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一、扣除项目及其标准
1.手续费及佣金支出

对于与生产经营有关的手续费、佣金支出
有五个方面的限制：

第一，手续费、佣金有支付对象的限制—
—不能是交易双方人员（含代理人、代表人）
。手续费、佣金的支付对象应该是具有合法经
营资格的中介服务企业或个人。
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第二，手续费及佣金支出有计算基数和开支比例限制。

①对于保险企业，财产保险企业按当年全部保费
收入扣除退保金等后余额的15%（含本数，下同）计算
限额；人身保险企业按当年全部保费收入扣除退保金
等后余额的10%计算限额。

②对于其他企业，按与具有合法经营资格中介服
务机构或个人（不含交易双方及其雇员、代理人和代
表人等）所签订服务协议或合同确认的收入金额的5%
计算限额。
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③电信企业在发展客户、拓展业务等过程中（如

委托销售电话入网卡、电话充值卡等），需向经纪人

、代办商支付手续费及佣金的，其实际发生的相关手

续费及佣金支出，不超过企业当年收入总额5%的部分

，准予在企业所得税前据实扣除。（注意：比例是5%

，但是计算限额的基数是年收入总额）
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④从事代理服务、主营业务收入为手续费、佣金的企
业（如证券、期货、保险代理等企业），其为取得该类
收入而实际发生的营业成本（包括手续费及佣金支出）
，准予在企业所得税前据实扣除。（注意：无比例限制
）

第三，手续费及佣金支出既不能变换名目计入回扣、
业务提成、返利、进场费等费用；也不能坐冲收入。
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第四，手续费和佣金有支付方式限制。

除委托个人代理外，企业以现金等非转账方式
支付的手续费及佣金不得在税前扣除。

第五，企业为发行权益性证券支付给有关证券
承销机构的手续费及佣金不得在税前扣除。
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【例题•单选题】下列符合企业所得税佣金扣除规定，可以在所

得税前全额扣除的佣金是（ ）。
A.甲企业销售给乙企业1000万元货物，签订合同并收取款项后，甲企

业支付乙企业采购科长40万元
B.甲企业委托丁中介公司介绍客户，成功与丁介绍的客户完成交易，

交易合同表明交易金额300万元，甲企业以18万元转账支票支付丁
企业佣金

C.丙企业委托丁中介公司介绍客户，成功与丁介绍客户完成交易，交
易合同表明交易金额500万元，丙企业以20万元现金支付丁企业佣
金

D.乙企业支付某中介个人0.5万元佣金，以酬劳其介绍成功10万元的
交易（签订合同）

【答案】D
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2.根据《企业所得税法》第二十一条规定，对企业依
据财务会计制度规定，并实际在财务会计处理上已确
认的支出，凡没有超过《企业所得税法》和有关税收
法规规定的税前扣除范围和标准的，可按企业实际会
计处理确认的支出，在企业所得税前扣除，计算其应
纳税所得额。
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要点 具体规定

扣除原则
权责发生制原则、配比原则、相关性原则、确定性原则、合理性原

则

基本范围 成本、费用、税金、损失、其他支出

具体项目
和标
准

按实际发生额扣除
（在符合扣除原
则的前提下）

工薪（合理和据实）、社保、财险、向金融机
构借款利息、汇兑损失、劳动保护费、环

境保护专项基金（限定用途）

限定比例扣除（最
重要）

职工福利费、职工教育经费、工会经费、招待
费、公益捐赠、广告费和业务宣传费、向
金融机构以外的借款利息、手续费及佣金

限定手续扣除 总机构分摊的费用、资产损失
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2.会计支出符合税法规定的准予扣除


